

2024 年消防工作小结

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产和消防工作的重要指示精神，确保校园和学生群体安全，预防火灾事故发生。2024 年，在学校领导亲自指导下，保卫处根据《湖北省消防安全责任规定》、《湖北省学校消防安全教育work规程》等法律法规以及《关于开展校园消防安全专项行动的通知》等文件精神，进一步强化责任意识，开展消防安全宣传教育、校园火灾隐患排查整治等相关工作，学校消防安全防范能力不断提升，遏制了重大火灾事故的发生。现就 2024 年的消防安全工作总结如下：

一、加强组织领导，完善消防安全体制机制。

学校始终坚持“预防校园火灾、保障师生消防安全”的安全发展理念，切实加强学校消防安全工作的组织领导。成立了以校长李菲为组长、相关分管副校长为副组长的消防安全工作领导小组，把消防安全纳入学校管理工作的重要议事内容，定期专题研究消防安全突出风险，提出应对措施。保卫处安排专人负责学校消防安全日常工作，明确职责分工。建立健全消防安全保障机制，制定学校《消防安全应急预案》，为学校落实消防安全工作提供制度保障。

二、强化宣传教育，提高师生消防安全意识。

学校将消防安全教育作为学生素质教育的一项重要内容，充分利用主题班会等方式开展形式多样、学练结合的系

列消防安全教育，向广大师生普及消防知识，提升疏散逃生和自救互救能力。

1、消防安全教育走进课堂。为增强消防安全教育的实效性，学校培训一批学生德育工作骨干担当消防辅导员，由消防辅导员将消防安全教育以及应急逃生知识纳入学生课堂教学，实行小班制教学，所有班级 100%全覆盖，做实消防安全教育首道防线，保证了消防安全教育不流于形式。同时，定期组织教职员工开展消防安全培训，不断提高全体师生消防安全意识和自防自救能力。

2、消防安全教育进主题班会。利用学校“主题班会”阵地，在学期前后、“防灾减灾日”、“消防宣传月”等关键时段节点开展形式多样的消防宣传活动。将学校收集、编印的《安全教育案例》在班会宣讲，让发生在身边的鲜活安全教育案例入脑入心。组织消防安全知识有奖竞赛，播放火灾案例专题片，以学生喜闻乐见的形式，来潜移默化增强学生自我防范意识，提升防范本领。

3、消防安全教育进宣传阵地。充分利用校园电子宣传屏滚动播放消防安全标语，组织校园消防安全图文展板巡展、重要时点广播、开辟消防安全专栏、班级黑板报等多种形式，开展消防安全宣传教育活动，丰富师生消防知识，有效提高消防安全意识。

4、定期组织消防演练。保卫处根据学校实际情况，针

对师生火灾自救互救能力薄弱环节，每学年制定消防演练工作方案，对所有院部开展消防应急疏散演练，包括消防器材操作训练、疏散逃生技能演练，要求全体师生全覆盖参与应急演练，掌握必备的火场逃生、自救、灭火设备使用技巧。截止目前，组织6场学生公寓逃生演练，共为5000余名师生开展灭火器实操演练。通过实施大演练活动，确保师生熟知生命通道路线和应急处置措施，掌握疏散逃生技能和使用消防设施器材的能力。



三、开展排查整治，筑牢消防安全底线。

消防安全工作涉及面广，事故影响重大。学校消防安全责任人、管理人时刻以时时放心不下的责任感落实落细消防安全管理工作。

1、认真落实消防排查制度，筑牢消防安全底线。按照消防救援部门要求，学校每个月对全校的消防设备进行例行排查。一是排查校园内每栋楼消防设施维护保养情况。包括消防设施器材损坏故障、占用堵塞消防安全通道情况、遮挡遮盖消防设施情况等；二是排查学生宿舍消防安全管理情况。

包括私接乱拉电气线路、超负荷使用电器设备、使用蜡烛、酒精炉等明火用具等；三是排查消防监控室维护运行情况。包括监控设备自动预警、危险用电行为精准监测、校园全视角异常安全现象等。每月排查有详细记录，对排查出来的安全隐患，形成问题清单。



2、及时整改隐患，坚固消防安全防线。对排查发现的问题，建立整改台账，制定整改措施，限期整改。对于重大隐患问题，及时逐级上报，切实消除消防安全重大风险隐患，有效预防火灾事故发生。2024年，学校更换了图书馆消防控制主机及配套设施设备。

2024年，学校消防安全工作按照主管部门及学校消防安全工作领导小组的要求，在全校师生的共同努力下，层层落实责任，认真开展消防宣传教育，扎实落实风险隐患排查整治，预防和遏制了火灾事故的发生，为学校平安校园建设作出应有的贡献。但消防安全工作永远在路上，今后应进一步提高政治站位，防患于未然，为学校安全稳定大局再立新功。



襄阳职业技术学院

社会治安综合治理委员会

2024年6月24日